Gruppe 6: Jonny, Anna, Elisabeth og Sara


Arbejdsspørgsmål til “Sagatiden” 

9 spørgsmål om sagaernes historiske baggrund.

1. Hvem har skrevet sagaerne?
Man ved ikke hvem der har skrevet sagaerne, da det er en mundtlig fortælling. Som er blevet blevet overført fra mund til mund, det er en folkefortællinger (folkesaga). 

2. Hvornår er sagaerne (ned)skrevet?

De fleste sagaer er skrevet ca. i 1200-1300 tallet. 

3. Hvornår foregår sagaerne?

Fortællingerne foregår i landdomstiden, som varede fra 870-930.

4. Hvad er forskellen på friprosa- og  bogprosateorierne?

Friprosa er når forfatteren har skrevet fortællingen direkte ned, og ikke sat sit præg på den. 

Bogprosa er når forfatteren har ændret i sagaen eller selv digtet videre på den. 

5. Hvorfor kom vikingerne til Island?

Vikingerne kom til Island, fordi at Harald Hårfager, fordrev høvdinger som ikke gad at underkaste ham. Og derfor tog de til den ubeboede ø, som de havde hørt om, Island. 

6. Beskriv den sociale struktur på Island.

Øen's sociale struktur tager udgangspunkt i slægten. Slægten er deres forsvar og også udgør det sociale mellem de andre slægter. 

7. Beskriv den administrative inddeling af Island.

Island blev i 965 inddelt i 4 regionale enheder, som hedder fjerdinger. Fjerdinger har en ting, som er landets dømmende magt. 

8. Beskriv forholdet mellem begreber som ret/magt og lov/straf i det islandske samfund.

Altinget er samfundets dømmende og lovgivende magt. Magtens inddelinger simpel iddelt efter magt: Den stærkeste har magten, og den der har magten vinder altid retsagerne i altinget.  

9. Beskriv de religiøse forhold på Island.

I år 1000, blev Islands grundreligion sat til side, da kristendommen trådte ind. Altnget besluttede at alle skulle døbes og konvenere til kristendommen. Hvis man stadig dyrkede Islands grund religion, hedensskabet-skæbnetro, kunne man gøre det i skjul. Men hedenskabet, har for det meste indflydelse i sagaerne. 

Arbejdsspørgsmål til “Sagaen som genre” 

9 spørgsmål om sagagenrens indhold og stil, som I skal finde svar på.

1. Hvorledes indledes en saga typisk? Hvad er formålet med dette?

En saga indledes typisk ved at vi får at vide hvor (dvs. geografisk), hvornår (dvs. hvilken tidsperiode) og hvem (vi hører om hovedpersonens slægt og historie.

2. Beskriv den typiske struktur i en saga. Hvilken rolle spiller begreber som konflikt, handling, konsekvens og morale?

Struktur

Værkerne er ofte opbygget ved at man får en slægtshistorie fra starten af, efter at man har mødt hovedslægten A, bliver man også introduceret for slægten B. Den første slægt man hører om, er ofte også den man får flest informationer om. 

Konflikt

Efter man har mødt den anden slægt (slægt B), så angriber de ofte den første slægt vi hørte om (slægt A), og efter overgrebet på A slår slægten tilbage på slægt B, men så står slægt A i gæld til slægt B. Derefter udmyder slægt B A, og slægt A vil så senere prøve at genoprette sin ære. Til slut i sagaen, vil de to slægter så få det afgørende slag. 

Handing og konsekvens

I sagaer har handling og konsekvens en meget afgørende betydning for slutningen, dvs. at deres handlinger får ofte en konsekvens som de kunne havde undgået hvis de havde handlet anderledes til at starte med.

Morale

I sagaers slutning kommer konsekvensen til udtryk gennem moralen, som ofte er meget tydelig.

3. Hvilken rolle spiller fortællerens bagudsyn i sagaer?

Fortælleren ser tilbage i tiden, og er derfor altid alvidende, og fremhæver derved personernes omdømme.

4. Hvad er ”det norrøne æresbegreb”? 

Det norrøne æresbegreb er at når man har lavet et løfte kan man ikke bryde det. Hvis man så alligevel bryder det er man en kujon i sine egne og andres øjne! 

5. Hvilke dyder fremhæves som positive i sagaerne, og hvordan kommer de til udtryk?

sagaerne holder med den gamle tro, selvom den i nogen sagaer opgives og man hører om skiftet mellem den gamle tro og kristendommen og lykken plejer at vende

6. Hvorledes opstår konflikter i sagaerne, og hvorledes defineres en typisk sagahelt i forhold til disse konflikter

Konflikten bygger på, at det er løfter der ikke kan brydes, ære der ikke kan krænkes. Der kommer i vejen for selve personerne i historien.

7. Hvilken rolle spiller seksualiteten og ægteskabet i sagaerne? Og hvad med kvinderne?

Giftemålet i sagaer handler ikke om individuelles lykke eller forelskelse, men kun om en social sikring. Det er slægtens overhoved, der bestemmer hvem der må gifte sig med hvem, og når to individer så forelsker sig i hinanden, betragtes det som farligt. Det gjaldt altid om at gifte sig ind i et bedst muligt ægteskab, hvor den anden partner i det mindste var deres ligemand.

Kvinderne spiller ofte ikke nogen direkte rolle i sagaerne, men kommer til udtryk gennem indirekte handlinger. De er altid bare biroller, men deres mænds handlinger bliver ofte præget af deres koner. Kvindernes primære roller, var at tage sig af gården, dyrene, sin mand og i særdeleshed sine børn, for det blev anset for en stor dyd at føde mange børn, og især hvis det var drenge.

8. Hvorledes forholder sagaen sig til ”den mundtlige fortælling”.

Sagaerne er korte og præcise, og derved meget mundrette.

9. Lav en kort liste over de typiske stiltræk. 

Typiske stiltræk: 

Der er mange personsbeskrivelser og ikke særlig mange andre beskrivelser. Der findes mange forskellige slags sagaer, fx slægtssaga. Og lige som navnet siger, er der mange konflikter imellem de to slægter man møder. 

Sproget er mundret, og fortælleren objektiv. I sagaerne er der også mange replikker, da det er der igennem vi får personsbeskrivelserne.

Alle spørgsmål skal besvares med en hel sætning!

