Personkarakteristik af Bjarne
Bjarne er en mand, som bor på en gård i Ravnkelsdal. Han er gift, og har to sønner Sám og Øjvind. Bjarne er broder til manden Torbjørn. Da Bjarne finder ud af at hans broder Torbjørn har i sinde at anklage Ravnkel, prøver han at få noget fornuft i broderen. Bjarne vidste godt at Ravnkel var en meget mere magtfuld mand. Bjarne forklarer hvordan magtfuldere mænd end Torbjørn før har prøvet at vinde en retssag mod Ravnkel, men uden held, så hvorfor skulle Torbjørn kunne vinde denne gang. Ud fra dette kan vi se at Bjarne er en mand af fornuft, og handler efter sin logik.
Personkarakteristik af Sám
Sám er søn af Bjarne. Han er smuk og ung, og han er gift. Han bor nord på gården der hedder Leikskåle. Sám er meget selvbevidst og velhavende. Da Torbjørn bliver afslået ved Sáms far, Bjarne, går han videre til Sám, og Sám er åben for at hjælpe, da han godt kan sætte sig i Torbjørns sted. Han er forstående overfor andre mennesker, og hjælpsom. Sám er venlig og loyal over for sin familie, og gør sit bedste for at hjælpe dem han holder nær. 
Side 5, linje 17. ”Jeg har aldrig før hørt om, at Ravnkel har givet nogen et tilbud som det, han har givet dig,” siger Sám. ”Nu vil jeg ride med dig op til Adelból, og lad os være ydmyge over for Ravnkel og se, om han vil stå ved sit tilbud. Han viser sig nok medgørlig.” ud fra dette kan vi se, hvordan han hjælper Torbjørn, og yder sit bedste. 
Side 11 linje 33: Og hvis du vil beholde dit liv, da skal du drage bort fra Adelból med alle dine folk og de ejendele, som jeg bestemmer, og det bliver ikke mange, og jeg vil overtage din gård og dit godedømme. Hverken du eller dine arvinger skal nogensinde kunne gøre krav derpå. Det skal ikke være dig tilladt at bo nærmere ved end Øst for Fljótsdalsfjeldsletten. Hvis du vælger dette vilkår, må du nu give mig håndslag derpå.”
Her ser man, hvordan Sám lader Ravnkel beholde sit liv, men torturerer og ydmyger ham. Efter denne ”sejr” viser han sig også at være ret forfængelig.
[bookmark: _GoBack]For et stykke tid flytter Sám ud i Ravnkels gård, men flytter efter et stykke tid tilbage, efter Ravnkel dræber hans bror Øjvind. Sám er ikke særlig handlekraftig, idet han lader Ravnkel beholde sit liv i stedet for at fuldbyrde blodhævnen, hvilket Ravnkel til gengæld ikke er bange for. Det er også derfor han ’taber’ idet han fejler i at opretholde sin slægts ære. 
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