Gruppe 6: Jonny, Anna, Elisabeth og Sara 


Spørgsmål til Ravnkel Frøjsgodes Saga

kap. 1-10

Gruppe 6: Sprog og stil 
a) Sprog og stil i sagaen 

Sagaen er skrevet som hvis den blev fortalt mundtligt. Så det er korte og præcise sætninger. Det skifter undervejs fra nutid til datid, som i f.eks.. (kapitel 5 linje 1 ”...Ejnar drager nu hjem efter sit tøj og flytter til adelból. Så blev kvæget drevet gennem ravnkelsdal hen til en sætter som hedder…”).
Der sker mange ting indenfor en kort periode, men i andre perioder er det lidt mere langtrukken. Den er kronologisk opbygget, men somme tider springer man langt frem i tiden. 
Fortælleren sætter stor fokus på personerne, og miljøet er ikke beskrivende, og derfor møde man mange personer, hvor nogle er ubetydelige, og man møder dem kun en enkelt gang.  Det går meget let over de voldlige scener. 

b) Fortæller og fortælleteknik (synlig/usynlig? Ydre/indre syn? Bruges nogle af personerne som synsvinkelbærere? Bruges der primært beskrivelse, beretning eller replik?)
Det er en ydre synsvinkel, med en synsvinkel skift da den skifter imellem de forskellige personer. Det er en objektiv fortæller. Den objektive fortæller fremviser personerne gennem indirekte personbeskrivelse, i det at personerne bliver beskrevet gennem handlinger (Kapitel 13 linje 9 ”…Men jeg beder, at i vil lade mig slippe for mishandling: det har I ingen ære af…”), replikker og andres meninger omkring hver enkelt person. 
Sagaen er skrevet som beretning, da handlingsforløbet er hurtigt og at der ikke er så meget miljø beskrivelse. Det er nærmest som et mundtligt referat .
Der er meget replik og dialog da det blandt andet også der hvor man får den indirekte personbeskrivelse. 

Kap. 11-20

Gruppe 5+6: En religiøs brydningstid

1. Gør rede for hvilken rolle, religion spiller i sagaen

Religion spiller den rolle, at personerne bl.a. handler ud fra religion (ses da Ravnkel dræber Ejner, fordi han rider på hingsten Frøjfaxe som er indviet til frugtbarhedsguden Frøj – (kapitel 6 linje 12-13: ”Men ud fra den overbevisning, at en mand ikke bliver til noget, hvis han ikke opfylder et højtideligt givet løfte, sprang han af hesten og dræbte ham med sin økse.”). 
Karakteriser Ravnkels forhold til religionen: 

Førhen var Ravnkel meget religiøs, og han ofrede ofte dyr og andet mad til Asertroens guder, han havde også et religøs ofringshus med en masse billeder af guderne. Han var især meget hengiven til frugbarhedsguden Frøj, og navngav sin ynglings hingst Frøjfaxe. Men da hans hest bliver dræbt, og han mister alt sin ejendom, stopper han med at være troende. 

2. Efter dommen afsværger Ravnkel sin tro, hvorefter hans dyreopdræt, landbrug og fiskeri oplever stor medgang (kap. 14 og 16). Overvej, hvor entydig sagaen er i sin holdning til kristendommen
Efter Ravnkel konvertere fra asetroen til kristendommen, gå det ham meget bedre. Og derfor siger det indirekte at kristendommen er bedre end andre trosretninger.  

